

**Научной библиотеке  
Дагестанского государственного университета – 80 лет**

*Кратко освещено развитие НБ ДГУ – крупнейшей библиотеки на Северном Кавказе, подчёркнута роль её руководителей и всего коллектива библиотеки.*

Ключевые слова: Дагестанский государственный университет, Научная библиотека, юбилей, история, автоматизация, электронный каталог, медиатека, виртуальная справочная служба.

Научная библиотека Дагестанского государственного университета (ДГУ) основана в октябре 1931 г. как библиотека Педагогического института. Первые книги она получила в дар от населения республики.

В период Великой Отечественной войны Педагогический институт был эвакуирован в село Касумкент; туда же частично была вывезена и библиотека. В то трудное время библиотекой заведовала Екатерина Дмитриевна Никонова – истинный энтузиаст своего дела, посвятившая библиотеке 25 лет.

После возвращения в Махачкалу (в апреле 1943 г.) началось восстановление фонда, которому был нанесен большой ущерб. Литературу прислали вузовские библиотеки страны в порядке оказания помощи.

В 1957 г. Педагогический институт был преобразован в Дагестанский государственный университет. К тому времени библиотека располагала немалым фондом – 120 тыс. печатных единиц, читальным залом на 100 мест и тремя абонементами; в библиотеке работали 12 сотрудников.

Ректорат ДГУ и прежде всего ректор А. А. Абилов старались поддержать библиотеку, обеспечить её достойное комплектование для реализации полноценного учебного процесса. Среди тех, кто вложил много сил и энергии в становление НБ ДГУ, – Асият Магомедовна Шахшаева: она заведовала библиотекой с 1965 по 1986 г.

С ростом университета расширялась и деятельность библиотеки. Приказом Министерства высшего и среднего специального образования СССР (от 16 дек. 1972 г.) Научная библиотека ДГУ объявлена методическим центром для библиотек вузов и ссузов Республики Дагестан. Забегая вперёд, отмечу: сегодня в состав метод объединения входят 30 библиотек: 6 библиотек вузов и 24 – ссузов; общее число их читателей – 107 907; фонд – 6 422 676 экз. В библиотеках метод объединения трудятся 358 человек.

НБ ДГУ координирует методическую работу учебных и научных библиотек, проводит семинары, конференции, «круглые столы» и другие мероприятия по вопросам библиотечной деятельности, организует курсы повышения квалификации, оказывает консультативную помощь библиотекам города и региона, обобщает и внедряет в практику инновационный библиотечный опыт. Сотрудниками библиотеки разработаны десятки методических пособий, подготовлено множество докладов для представления на конференциях различного уровня.

Одним из результатов экспедиций профессора Р. М. Магомедова и студентов исторического факультета ДГУ стало пополнение библиотечного фонда рукописными и архивными материалами на арабском, персидском и языках народов Дагестана.

В 1986 г. НБ ДГУ переехала в новое светлое комфортное и просторное пятиэтажное здание (ул. Батырая, 1). Общая площадь библиотеки – 10 015 м<sup>2</sup>; в читальных залах 1 950 мест; фонд насчитывал 1 279 771 экз.; штат – 92 сотрудника.

Новое здание позволило обеспечить дифференцированное обслуживание в 6 читальных залах, 8 абонементов, 52 кабинетах и 7 филиалах ДГУ. Специально выделен Отдел редкой книги – единственный в библиотеках вузов Республики Дагестан; создан Музей книги.

В том же году (1986) библиотеку возглавила Любовь Ивановна Алиева. Именно под её руководством библиотека достигла наибольшего расцвета. Профессиональные знания, организаторский талант,

преданность делу и коллективу, умение работать с людьми, забота о повышении их квалификации и духовном росте – её основные качества. Л. И. Алиева стала активным создателем системы научно-методического руководства деятельностью библиотек вузов и ссузов республики и долгие годы была авторитетным, уважаемым председателем областного методического объединения. При ней созданы эффективные системы библиотечного обслуживания, автоматизации библиотечно-библиографических процессов.

Л. И. Алиева воспитала высококлассных специалистов. В 1998 г. за особые заслуги в развитии библиотек ей присвоено звание заслуженного работника культуры РФ. С 2008 г. она на заслуженном отдыхе.

Долгие годы все силы любимой работе в Научной библиотеке отдавали Зулейха Османовна Гаджиева, Башикар Гаджимусаевна Улумиева, Зинаида Степановна Бутаева, Наида Джафаровна Арчилаева, Валентина Петровна Кротова, Надежда Яковлевна Демидова, Евгения Сергеевна Сухова, Серафима Михайловна Верцинская, Мария Яковлевна Шейн, Елена Павловна Авакова, Мая Андреевна Верова, Диана Вячеславовна Эфендиева и другие.

В 1994 г. Научную библиотеку ДГУ признали крупнейшей на Северном Кавказе. А с 1998 г. в НБ приступили к автоматизации библиотечных процессов на основе программного обеспечения MARC SQL. По решению методического совета эта работа началась с составления электронного каталога новых поступлений, затем освоили ретроспективную конверсию, и к настоящему времени обработано более половины фонда.

Широкомасштабная автоматизация библиотечных процессов началась с 2000 г. Сегодня ЭК доступен в режиме онлайн с любого АРМа, подключенного к Интернету. Компьютерный парк насчитывает 86 единиц, 4 принтера, в том числе – один для печати штрих-этикеток, 8 сканеров, 14 штрих-сканеров, факс и ксерокс. Все отделы библиотеки оснащены АРМами, имеют электронную почту и выход в Интернет.

Для обеспечения доступа к информационным ресурсам и в целях формирования общей культуры студентов с использованием информационных технологий в НБ ДГУ с 2007 г. работает новое структурное подразделение – Медиатека (открыта на технической основе электронного читального зала).

В 2010 г. внедрена Виртуальная справочная служба, которая предназначена для справочно-библиографического обслуживания удаленных пользователей и обеспечения сетевого доступа к справочным и библиографическим ресурсам НБ ДГУ на некоммерческой основе.

Сегодня фонд НБ ДГУ насчитывает около 2,5 млн экз. Успешная работа всей библиотеки обеспечивается энергичными, высококвалифицированными, бескорыстно преданными профессии сотрудниками. Коллектив НБ (148 человек) не только сохраняет традиции предыдущих поколений, но и стремится к тому, чтобы библиотека стала поистине научным центром и основным поставщиком информации в университете.

Многие читатели библиотеки прошли путь от студентов до профессоров и преподавателей. Нынешний ректор ДГУ М. Х. Рабаданов тоже был активным читателем НБ, а сегодня он частый и внимательный гость библиотеки.

Современный период развития Научной библиотеки ДГУ связан с информатизацией и реформой образования. В соответствии с этим перед коллективом стоят задачи совершенствования системы информационно-библиографического обеспечения образования и науки, оптимального формирования фонда, его рационального использования и сохранности, повышения качества библиотечно-информационных ресурсов и услуг.